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“医生”好似一个矛盾体，面对病患时既需要沉着冷静，在第一时间作出正确的判断，又要耐心与患者沟通，抚平他们的焦虑不安。成为一名合格的住院医师是我在研究生住培期间为自己设定的目标，我深知这是一条充满着挑战与探索、荆棘与荣光的道路。有人说研究生三年只有考上研究生的那一刻是快乐的，一开始我也这么认为，短短33个月，既要通过住培结业考试，也要兼顾学业，四证合一，哪一证都需要努力通过考试取得。而研究生第一年的住培经历让我对医学、对医生的职责与使命，对如何成为一名优秀的医生，最重要的是如何成为一名无愧于心的好医生有了更深刻的理解。这是我人生中不可或缺的一段旅程，它不仅仅是对我的专业知识的锤炼，更是对我的医德医风、职业态度的一次深度洗礼。
    2023年9月，我第一次踏入辽阳市中心医院的大门，开始了我的住培生涯，我心中既有迷茫，也有期待。我不知道自己能否适应医院的工作节奏和氛围，这对我来说是一个全新的挑战。然而，我深知这是成为一名优秀医生所必须经历的过程。
    这一年，我过的十分充实。不同于本科阶段的实习经历，我开始深入到更专业的医学领域进行学习和研究。无论是内科还是其他专业领域，我都怀着一颗谦逊的心去学习，希望能够更全面地掌握医学知识，为患者提供更精准的诊断和治疗。每周的科室专业指南学习、主任教学查房以及疑难病例讨论、基地组织的专家讲座，从基础的理论知识到临床实践的技能操作，我逐渐熟悉了各种疾病的诊断与治疗。在各位带教老师的指导下，我学会了如何从患者的病史、体格检查、实验室检查等多方面综合分析病情，更加熟练的掌握了将临床与书本上的知识结合起来的技巧。除了专业知识，我还深刻感受到老师们在医患沟通中对患者无微不至的关怀和无私的付出，他们用爱心和耐心温暖着每一位患者，用专业的知识和技能为患者解除病痛，这让我深刻体会到作为一名医生的崇高使命与责任。同时，我也学会如何与患者沟通，尊重患者、关爱患者，充分了解他们的需求和疑虑，学会倾听、理解，这让我切实感受到了“白大褂”的力量，更加明白了作为医生不仅要有专业知识，还要有同理心和人文关怀。
    在临床工作中，“医生”这个职业需要高度的责任感、敬业精神和团队合作精神，所有的医护工作人员共同为患者的健康而努力，这种团队精神及互相交付背后的信任感让我更加珍惜与前辈及同事们的合作，努力跟上他们的节奏。当患者称呼我“医生”的时候，我感受到了莫大的幸福；当能和各位前辈们讨论患者病情、共同制定下一步的治疗方案时我感受到了大家对我的认同，这些都是我继续努力奋斗的动力。同时，我也学会了如何面对工作中的压力和挑战，保持积极的心态和良好的职业操守，正是这些挑战和困难得以让我不断成长和进步。
    住培的经历让我深刻认识到，学习永远是医学领域的主旋律。无论是基础理论还是临床技能，都需要不断地学习和更新，除了参加各种学术交流和研讨会外，我还利用业余时间阅读医学文献和书籍，了解最新的医学研究成果和治疗方法。我相信，只有不断学习和进步，才能更好地为患者服务。在住培期间，我明白了理论知识的重要性，但更明白了实践的重要性，只有将理论知识与实践相结合，才能真正提高自己的医疗水平，因此在每一次的临床实践中，我都全身心地投入其中，无论是简单的体格检查还是复杂的诊疗操作，我都认真对待，努力提高自己的技能水平。
    工作学习之余，我与各位老师也成为了亦师亦友的关系，在我迷茫踌躇、难过的时候都是他们为我解惑，与我分享宝贵经验，他们仿佛是寒冬里的暖阳，温暖我、鼓励我，支撑着我挺过一个又一个的难关，这也许就是榜样的力量。我很喜欢这句话：“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰”。在未来的日子里，我将怀揣着对医学的热爱和对患者的关怀，继续在医学的道路上稳步前行。也许我会遇到各种各样的挑战和困难，但我相信只要保持着对医学的热爱和对患者的关怀，就一定能够克服这些困难。我会以更加坚定的信心和更加扎实的步伐，继续在医学的道路上努力前行。
    我想，在接下来的两年时间里，“医生”这两个字将在我心里会越来越具像化，希望我能够不忘初心、砥砺前行，成为一名让患者满意、让同事信任的优秀医生！
                                    2023级内科住院医师
单晓宇                                                                 
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