

住院医师规范化培训放射科专业临床操作
技能指导实施指引
（上消化道造影，2024 年版）


住院医师规范化培训放射科专业上消化道造影操作指 导是指导医师从临床情境出发，组织安排住院医师进行上消化道造影操作并予以指导，以培养住院医师独立完成上消化道造影及相应决策能力的教学活动。
1  目的
（ 1）巩固和拓展放射科住院医师上消化道造影操作相关知识，使其能够掌握上消化道造影的适应证和禁忌证。
（ 2）提高放射科住院医师上消化道造影操作的实践能力、操作规范水平及临床思维和分析决策能力，使其能够熟练掌握上消化道造影。
（ 3）培养住院医师的医学人文素养和职业精神。
2  形式
指导医师可根据住院医师的年资、临床工作表现、培训 记录（上消化道造影操作经验）及是否获得医师资格证书等，确定本次上消化道造影操作指导采用的教学模式。一般采用一对一教学模式，主要包括以下 4 种。
2.1  示教模式（指导医师操作，住院医师观摩）：通过指导医师对上消化道造影操作的示范、讲解及互动，提高住院医师对于该项操作的认知。适用于对该操作技能过程尚缺乏 基本认识的低年资住院医师。
2.2  带教模式（指导医师主操作，住院医师做助手）：指 导医师负责整个上消化道造影的操作过程，安排住院医师参 与上消化道造影的部分操作并予以指导。适用于对该项操作 具备一定基础，但尚不能确保操作完整性和规范性的住院医 师。
2.3  协助模式（住院医师主操作，指导医师做助手）： 以 住院医师为主进行上消化道造影操作，指导医师在旁指导并 配合操作，确保操作质量和患者安全。适用于熟悉该操作流 程并具备一定实践基础的住院医师。
2.4  指导模式（住院医师独立操作，指导医师指导）：住 院医师独立完成全部操作流程，指导医师履行观察和督导责 任，对住院医师不足之处予以反馈。适用于能够独立完成该 操作，但实施中仍可能存在不足的住院医师。
3  内容
教学内容主要包括上消化道造影操作的适应证、禁忌证、 操作前准备、操作过程（患者体位、具体步骤、操作要点）  及操作后处理等。
4  组织安排
制订上消化道造影操作指导的教学计划；落实上消化道造影操作的教学具体安排；对住院医师进行纪律管理及学习评价；开展教学质量控制；明确指导医师的带教要求。
5  准备
5.1  病例准备
（ 1）指导医师根据培训细则的要求，结合住院医师年资、临床工作水平及既往培训记录等，选择适合病例进行上消化道造影操作指导的教学。
（ 2）应选择在临床上适用于上消化道造影检查的患者，无相关禁忌证，可适当选择身体状况及配合度良好的成年患者。
（ 3）所选患者病情及情绪稳定，能够配合教学，并提 前沟通取得患者和家属的知情同意。
5.2  指导医师的准备
（ 1）指导医师应重视上消化道造影操作项目的培训， 选择对住院医师有教学意义的病例组织教学活动。
（ 2）指导医师应提前亲自查看患者，确定患者是否符 合临床教学活动的要求，确保患者安全。
（ 3）指导医师应明确本次上消化道造影操作指导的目 标、要求、重点和难点。
（ 4）指导医师在上消化道造影操作指导前应查阅住院 医师既往相关操作技能的学习、实践和考核资料，与其进行 充分沟通，明确本次操作指导的模式和要求。
（ 5）如果上消化道造影操作的教学对象为多名住院医 师，要明确并告知每名住院医师参与的模式和要求。
5.3  住院医师的准备
（ 1 ）主操作住院医师应充分了解患者的病史资料、病 情变化、诊疗过程和本次造影目的等。
（ 2 ）主操作住院医师应认真分析本次上消化道造影操 作的适应证、禁忌证。
（ 3 ）主操作住院医师应提前熟悉造影设备，预习拟实 施造影的操作流程，同时结合患者特点，提出操作中可能出
现的问题及相应解决方案。
5.4  操作环境与设施准备
（ 1）上消化道造影操作指导应安排在胃肠造影机房内 完成，并且具备一定的操作及观摩空间。
（ 2）保护患者隐私，造影室内无关人员不得入内，避 免无关人员围观。
（ 3）准备好操作台、操作物品、照明、污物桶等相应 的设施和物品，预备好必要的急救设备和物品。①常规准备： 温水、一次性水杯、钡剂（或碘对比剂）、搅拌棒、一次性手套等。 ②特殊准备：产气粉（胃双对比造影用）、654-2（山莨菪碱注射液 10 mg）等。
6  实施
6.1  开始阶段
（ 1）在进入造影机房前，指导医师应与主操作住院医 师探讨上消化道造影的适应证、禁忌证及可能出现的问题及 处理方案。
（ 2）指导医师向主操作住院医师说明本次上消化道造 影操作的教学模式、人员安排、实施要求和注意事项等。
（ 3）指导医师要重视并明确医学人文方面的要求，注 意保护患者的隐私。
（ 4）在造影操作实施前应安排主操作住院医师告知患 者及家属本次操作的目的、注意事项等，并给予适当的指导， 取得患者及家属知情同意。
6.2  实施阶段：指导医师应根据住院医师的实际技能操作 水平以及上消化道造影的操作规范要求，选择合适的教学模式开展教学指导。
6.2.1  示教模式（指导医师操作，住院医师观摩）
（ 1）操作方式：指导医师根据上消化道造影操作的要 求，进行完整、规范的操作示范与讲解。
（ 2）教学内容：包括上消化道造影操作检查目的、对 比剂选择、特殊体位摆放、对比剂的口服剂量和时机、摄片 顺序和技巧、上消化道造影可能发生的并发症、原因分析及 处理对策等。若需使用 654-2（山莨菪碱10mg）等药物， 须关注用法、适应证及禁忌证等。
（ 3）教学方法：指导医师采用提问、讨论、总结和归 纳等方式帮助住院医师提高对上消化道造影操作的认识，同 时通过加强互动等方式激发住院医师的提问积极性并做相关解答。示教模式要有明确学习目标，而不仅仅是操作的演 示。
6.2.2  带教模式（指导医师主操作，住院医师做助手）
（ 1）操作方式：指导医师根据住院医师的水平，明确 上消化道造影操作过程中住院医师操作的步骤和要求，安排 住院医师参与部分操作并予以指导。
（ 2）教学内容：指导医师进行主要的上消化道造影操 作步骤并予以示范，对住院医师实施的部分操作进行指导，对操作可能发生的情况预判和分析，以及操作相关解剖部位、操作器械的辨认和使用方法等。
（ 3）教学方法：住院医师在指导医师指导下进行上消 化道造影部分操作步骤的实践，指导医师实时指导和反馈；指导医师后续采用提问、讨论、总结等方式帮助住院医师提高认识。
6.2.3  协助模式（住院医师主操作，指导医师做助手）
（ 1）操作方式：住院医师根据上消化道造影操作的要 求，完成操作的主体部分。指导医师在整个操作过程中协助 并监督住院医师的操作，确保操作质量和患者安全。
（ 2）教学内容：对住院医师上消化道造影操作整体流 程的观察和指导，讨论关于操作内容的理解及操作过程中情 况变化处置时的思考。
（ 3）教学方法：住院医师进行上消化道造影操作的实 践，指导医师协助操作并实时指导；指导医师后续采用提问、 讨论、总结等方式帮助住院医师提高认识。
6.2.4  指导模式（住院医师操作，指导医师指导）
（ 1）操作方式：住院医师根据上消化道造影操作的要 求进行完整操作。指导医师直接观察操作过程。
（ 2）教学内容：对住院医师上消化道造影操作整体流 程的指导，讨论关于操作内容的理解及操作过程中异常情况 处置时的思考。
（ 3）教学方法：住院医师上消化道造影操作过程中， 指导医师实时反馈和建议；采用提问、讨论、总结等方式帮 助住院医师提高对该技能的认识。
6.3  操作后阶段：操作结束后，应完成患者告知和操作后 观察等内容。
6.3.1  患者告知：操作后应向患者反馈操作情况和后续应 注意事项，建议由住院医师完成，指导医师进行补充和讲解。同时整理物品、清洁台面、机器复位。
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6.3.2  操作后观察：住院医师向指导医师汇报本次上消化 道造影的观察情况、初步诊断结果及后续应观察内容、如何 判断并发症的发生、常见并发症的处理等。此环节建议在示 教室完成。
6.4  总结阶段：指导医师必须重视上消化道造影操作指导  的总结及教学效果，对住院医师进行充分评价和针对性反馈。
6.4.1  总结内容
（ 1）指导医师根据具体病例及上消化道造影操作指导 过程，总结住院医师通过本次造影操作应掌握的知识点，相 关的操作要点及思路。
（ 2）指导医师针对上消化道造影操作中凸显的问题进 行提问、讨论及总结，包括操作过程中出现情况的辨认及整 体流程的总结等。
（ 3）指导医师点评住院医师在上消化道造影操作过程 中的优点及不足，提出建设性意见。
6.4.2  总结要求
（ 1）指导医师应侧重点评住院医师实践能力、思维能 力和医学人文方面的优点和不足。
（ 2）采取住院医师先自我总结，培养其反思的习惯， 然后进行点评。
（ 3）指导医师对住院医师的点评应客观、具体，对住 院医师提出切实可行的改进建议。
7  注意事项
7.1  上消化道造影操作指导首要的原则是保证操作过程中 患者的安全及操作质量，若住院医师在操作过程中有危险动作或出现可预见患者伤害、暴露隐私等情况时，指导医师应终止住院医师的操作。
7.2  全程注意患者隐私保护，体现爱伤观念。
7.3  不要在机房内对住院医师上消化道造影操作进行否定 性评价，相关内容操作完成后回到示教室再反馈与总结。
7.4  应围绕上消化道造影操作有教学价值的知识点展开讨 论，并关注教学的重点和难点。
7.5  指导医师应合理运用启发式教学模式，善于发挥引导 作用，鼓励住院医师充分表达自己的观点和认识，注意培养 住院医师的批判性思维与反思习惯。
7.6  强调住院医师结合患者具体病情进行分析，给出具有 实践价值的判断。
7.7  专业基地教学小组对住院医师完成上消化道造影操作 数量、指导医师带教情况进行督查和反馈。
8  其他说明
[bookmark: _GoBack]本实施指引参考中国医师协会发布的《住院医师规范化培训临床操作技能床旁教学指南（2021年版）》，适用于全国住院医师规范化培训放射科专业基地开展的上消化道造影操作指导教学活动。各专业基地可根据实际情况进行适当调整，但不能偏离其基本框架。
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